

乘“火车”赏花田 捞虾捕蟹“一站”享

通河县祥顺镇持续释放农旅融合发展新潜能,带领村民踏上致富路

本报记者 罗彦坤文/摄

冰城8月稻花香。哈尔滨市通河县祥顺镇“新乡生态农业田园综合体”开园了,6800亩园区集生态农业、休闲观光于一体,吃、住、游“一站式”服务,游客不仅可以捞虾、捕蟹、钓鱼,还能坐着“小火车”赏万亩花田,感受农耕文化。乡亲们生财有“稻”,踏上了增收致富路。

近年来,哈尔滨市大力发展“全域旅游、全域旅游、全域旅游”,推进“文旅+”与“农旅+”深度融合,打造了一批集文化创意、度假休闲、康体养生于一体的文化旅游综合体,将文化产业与民宿、采摘、花海、漂流等旅游项目融合,推动产业项目高质量发展。

全体村民入股 共享“旅游饭”

走进“新乡生态农业田园综合体”园区,风吹稻浪,稻香扑鼻,一幅人与自然和谐共生的田园画卷徐徐展开——游客在田埂上驻足,捞虾、捕蟹、钓鱼,将收获的食材直接送到农家院现场加工;也有人直奔帐篷营地,在大树下打开吊床,躺在林间听阵阵松涛、声声蛙鸣;不远处的“小火车”鸣笛呼啸而过,穿越稻海直奔“万亩花田”。

这个园区由省级示范社——通河县新乡水稻农民专业合作社运营,祥顺镇新乡村全体村民带地入社,都是股东,园区的每一份收入都由村集体分红。合作社负责人陈志国说,经过7年多的建设,这个生态农业综合体的各项功能基本齐全,露营地、铁锅炖吸引了不少周边县(市)游客,每年从8月营业到10月,平均日接待近百人,周末游客多达四五百人,村里的“农家乐”房间经常被预订一空。

指着一望无际的稻田,陈志国介绍,园区以有机水稻种植为主打,虾稻、蟹稻、鱼稻、鸭稻种植以哈尔滨市农科院水产分院的技术为支撑,科技给农业插上了“翅膀”,实现了“一水两用,一田双收”,提高了农业



万亩花田开门迎客。

附加值,更提升了乡亲们生产热情。

产业引客进门 乡村美景留人

如果说乡村美景有颜色,通河县祥顺镇新乡村的生活就是七彩的。进入8月,“新乡生态农业田园综合体”内的万亩花田进入盛放季节,玫红的福禄考、金黄的万寿菊、紫紫的牵牛花、粉嫩的八宝景天争奇斗艳,花期持续两个月。新乡村踏上农业产业化之路,游客纷至沓来。由于村子紧靠京抚公路,交通便利,不少过往路人被美景吸引驻足,不断成为“回头客”。

“有的人最初只想歇歇脚、吃一顿烧烤,可是看了又看最后选择住下来;有的人看到榛果满枝,预约了秋季来采摘……”陈志国说,“万亩花田”这片供给乡村绿化彩化的苗圃,成了远近闻名的“打卡地”,当地的影楼也来园区取景。园内搭建起十级台阶的鲜花

“大相框”,备受游客喜欢。依靠“鲜花事业”,乡亲们的日子过得一天比一天美。

“万亩花田”连着一千米“风车长廊”,一串七彩风车随风转动,将绿色的田野映衬得格外生动。“风车长廊”的另一端通向农耕文化体验馆,该区域设置了数十组草编雕塑,将“通河生态稻”从种植到收获的各环节清晰展示,憨态可掬的“虾兵蟹将”守大门,活灵活现的鲤鱼、耕牛、农夫雕塑立在田间,游客纷纷上前合影。

“如果美景留不住你,那铁锅一掀盖,准叫你挪不动步。”陈志国说,“农耕文化+特色农家菜”是乡村留客的大招儿,牢牢抓住游客的胃,成为吸引游人、留住游客的一大亮点。

拓展农旅融合 解码“金山银山”

与“风车长廊”构成回廊的是绿色生态

采摘区,有葡萄、苹果、油桃、草莓……“观光+采摘”让农旅融合的参与性和体验感更强。

通河县祥顺镇镇长屈耀明说,为推进农旅融合,拓展农耕文化链条,今年,“新乡生态农业田园综合体”集中打造了亲子拓展、原生态采摘、稻田小火车等功能区域,着力推进生产、生活、生态“三生同步”,同步完善合作社与农民的利益联结机制,促进一二三产融合,延伸产业链,提升价值链。逐渐闯出了“党员变能人、阵地变基地、生态变产业”特色农旅发展之路。

下一步,通河县将以“千万工程”建设宜居宜业和美乡村为契机,以生态产业化为落脚点,持续释放农旅融合发展新潜能,促进各类资源高效配置,形成一批以文化和旅游为主业,以融合发展为特色、具有较强竞争力的市场主体,融入吃、住、行、游、购、娱等旅游元素,拉动旅游消费,让绿水青山成为农民致富的金山银山。

新闻速递

巴彦

投资4700万元 建设血浆站

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)近日,巴彦县招商引资重点项目——巴彦县派斯非科单采血浆有限公司正式揭牌。投资4700余万元建设的血浆站,将为哈尔滨市医疗服务提供有力保障。

巴彦县派斯非科单采血浆有限公司是经黑龙江省卫生健康委员会批准,国家卫健委备案的正规采供浆机构,隶属于哈尔滨派斯非科生物制药有限公司,主要为血液制品提供原料血浆。企业严格遵守国家的相

关法律法规,生产单位采集、储存原料血浆。

该血浆站占地面积19.6亩,建筑面积4100.41平方米,总投资4700余万元,采用国内先进的智能采浆机采集血浆,所用耗材均为医用一次性无菌耗材,采集、回输等环节均在无菌密闭的一次性耗材中完成,杜绝交叉感染。开发科学、人性、标准的献血者软件管理系统,根据献血者的特点、需求提供个性化的服务、关怀、回访管理。

方正

“虾稻共作” 实现双增收

本报讯(臧祥冬 马宇兵 记者 张大星)近日,方正县松南乡黎明村馨祿家庭农场的寒地小龙虾迎来了收获季,通过“虾稻共作”实现小龙虾和稻米双增收,每亩增收1200余元。

“当时就是试试看,没想到,两个多月就让农户挣了近3000元。”方正县松南乡黎明村馨祿家庭农场理事长冯国清说,2022年,该农场在稻田地里养殖市农科院水产分院研究培育的寒地小龙虾,大获成功,这让他们尝到了“虾稻共作”的甜头。今年,该农场将养殖面积由原来的10亩地扩大至100亩,小龙虾也由原来的5000尾增加至50000尾,预计每亩增收可达500元左右。

市农业科学院水产分院高级工程师邹宇介绍,稻田内养殖小龙虾除了增收外,还能对水稻起到减化肥、减农药的双减作用,提高养殖地稻米的品牌竞争力。“我们和秋然米业签订了订单,每斤稻子又给我们增加了5分钱,一亩水稻可增收700余元,加上小龙虾的增收,每亩地共增收1200余元。”冯国清说,水稻品质提高了,当地稻米加工企业主动找上门谈合作,“虾稻共作”实现了双增收。

方正县政府副县长高守星表示,作为全国水稻寒地旱育稀植技术发源地,方正正大知名度不断提高,品牌价值已经达到了126亿元。为满足消费者对高品质大米的需求,该县将在实施富硒战略的同时,积极组织农民开展鱼稻、虾稻、鸭稻和蟹稻等立体种养,让农民们真正得到实惠。

五常

开展监督检查 筑牢卫生防线

本报讯(张勤 记者 康福柱)五常市卫生健康综合执法队持续对辖区各乡镇供水单位、乡镇卫生院、转移人员安置点等相关场所开展灾后卫生监督检查,不断筑牢卫生健康防线。

执法人员持续奔赴各乡镇水厂,现场检查水厂室内环境卫生、蓄水池是否按时清理消毒,是否安装防护设施,是否进行水质检测等,保障饮用水安全。

督察检查组对乡镇相关医疗机构进行检查,重点围绕肠道传染病及发热门诊的设置、就诊流程、医务人员配备情况、医疗废物处置、医疗污水规范化处理、消毒灭菌效果检测等工作进行督导检查,筑牢灾后传染病防控安全屏障。

督察检查组重点围绕安置点转移人员居住区是否进行消毒、公寓是否按时通风、安置点诊室是否按规范等方面进行检查,构筑转移人员安置点安全屏障。

执法人员还对五常市游泳场所进行监督检查。检查发现各游泳场所已按照卫生要求、标准认真对泳池、洗手池、卫生间及水处理设备等进行清洗、消毒。各游泳场所已按照要求对水质进行卫生检测,均符合卫生标准要求。

延寿

大米足球队将赴 贵州参加“村超”

本报讯(记者 张大星)近日,贵州“村超”全国美食足球友谊赛开赛,来自全国276支“村超”足球队参赛,其中,我省“延寿大米足球队”等三支球队入围参赛。

“得知能去参赛,我都不敢相信,还以为接到了诈骗电话。”黑龙江延寿大米足球队领队于洪斌说,6月他们报的名,1个多月后接到贵州“村超”组委会的电话,队员们都很兴奋。“这次去,我们特意将球队更名为‘延寿大米足球队’。我们延寿的大米不仅好吃,还获得国家地理标志了,就想借着这个机会去宣传家乡的大

米。”于洪斌说。

延寿大米足球队是延寿县足球爱好者自发组织的球队,队内既有50多岁的退休人员,也有十几岁的高中生,有种植大户,也有机关事业单位的工作人员。球员们平时都在县城内踢球,偶尔也会去参加周边县市举办的足球比赛。“能够到‘村超’赛场踢球,对于我们足球爱好者来说已经心满意足了。现在球员们已经开始进行技巧及恢复体能训练,积极备战。”于洪斌说,希望能在赛场上和全国各地的球员们以球会友,让“村超”赛场上刮起一阵“黑土地”旋风。

2023,我们的乡村振兴路

“桃花源”解密“水果经”

阿城区发展特色种植打造高端农业新品牌



“桃花源”里硕果累累。

本报记者 康福柱文/摄

8月瓜果飘香,位于阿城区的哈尔滨市果品农业科技有限公司水果生产基地——“桃花源”内一派丰收的美景,紫红色的油桃、一串串颜色各异的葡萄挂满了枝头。今年企业还与科研单位联手研发草莓种苗,“握住农业芯片,就能培育出更加优质的草莓苗,为市民的果盘子添加优质水果,助力农民增收。”企业负责人杨学忠说。

哈尔滨冬季长,出产新鲜地产水果是不错的商机,退休后的杨学忠与合伙人一拍即合:“我们都是搞农业出身,对农业有情怀也有经验。”2016年,杨学忠和合作伙伴达成温室栽植桃子、葡萄共识,到双鸭山、牡丹江等地考察桃子栽植,最后确定了自己的方向:栽植规模要大一些,桃子

品种要丰富一些,温室要智能化……

他们在阿城区玉泉街道镇北村流转了300亩土地建生产基地,起名“桃花源”,引进油桃、毛桃、蟠桃、油蟠桃等多个优良品种,建了10栋智能温室。智能温室采用双拱双膜技术,保温性能好,地下铺设“风管”,白天日照温度高时,“风管”储热,夜晚温度降低时释放热量,给植物生长提供温度保障。

为保障生产的水果质量,“桃花源”采用自制的有机肥料,物理除虫,水果味道纯正。如今,来采摘的“会员”已发展到2000余人。2021年,“桃花源”又引进了“香野草莓”,至此,“桃花源”变成了四季果园。

“桃花源”也为村民提供了在家门口打工的机会,10余位村民被培养成技术员,用工高峰时基地内有几十人在工作。

“仙草园”撑开“致富伞”

宾县发展特色产业拓宽农民增收致富新渠道



大棚里正在收获灵芝孢子粉。

刘婧婧 本报记者 罗彦坤

新产业新业态,乡村振兴绘就新图景。近年来,宾县居仁镇把特色产业作为乡村振兴主抓手,立足地区资源优势,加快农业产业结构调整,大力发展灵芝产业,不断拓宽农民增收致富新渠道。

眼下正是灵芝孢子粉采收的季节,走进居仁镇居仁灵芝中草药有限公司灵芝种植基地里,7栋整齐的黑色塑料大棚裹得严严实实,揭开大棚一角,只见大棚内整齐菌棒上,撑开一朵朵红褐色的“小伞”,两台鼓风机正开足马力收集灵芝孢子粉。这个基地二次利用水稻育秧棚,共摆放灵芝菌包14万包,预计年产值700万元。

灵芝药用价值极高,是名贵的中草药,备受顾客青睐,市场前景大,价格高

企。同时,随着灵芝种植基地务岗位需求增大,周边村屯村民可在家门口打工,踏上了致富路。灵芝产业落地生根,拓宽了当地村民致富“芝”路。

念好产业兴旺经,走实乡村振兴路。为加快产业兴旺、生活富裕的发展节奏,宾县居仁镇党委政府精准施策,当好扶持企业的“坚实靠山”,多次与灵芝产业园进行对接,积极协调相关部门精准施策,大力推行“龙头企业+党支部+合作社+农户”发展模式,因地制宜增强村集体与农户的利益联结,努力实现企业、村集体、农户三方共赢局面。

下一步,宾县将继续结合实际发展特色产业,促进产业振兴、农业增效、农民增收,为乡村振兴蓄势赋能,让乡村发展更有动力。

烟火夜宴沸腾“夜经济”

双城区“夜经济”持续向好发展,激活市场促消费

本报讯(王立春 记者 王东)烤冷面、水爆肚、大腰子……摊主们的吆喝声此起彼伏,食客们围在摊位前,吃得津津有味。夜幕降临,华灯初上。双城区腾达夜市中小摊开始沸腾,摊主忙着推介着自己的特色产品。现场人头攒动,市民和游客开启了逛吃模式。

大学生、情侣、老人和孩子站在美食摊车前,被各色小吃吸引。年轻人的嬉笑声、烧烤的滋滋声、叮叮咚咚的炒勺声……此起彼伏,伴随着食材上涌动的热气,汇成一幅烟火气十足的夜宴图。

今年,双城区“夜经济”强势回归,经济形势稳定增长,也带动了城市的“烟火气”,充分释放活力,拓展了就业空间,激发了消费活力。全国的特色美食小吃,几乎都能在

腾达夜市找到。夜市占地面积约8万平方米,划定摊区8个、摊位500余个。结合夜市摊点流动性大、摊位密集程度高、经营品种多的特点,街道工作人员和市场开办者联合

对经营区域进行科学划分合理布局,划定2个蔬菜水果摊区,2个烧烤小吃摊区,1个啤酒广场摊区,1个大排档摊区,1个服装鞋帽摊区,1个儿童娱乐摊区。

“夜经济”对消费的促进作用显而易见。双城区精准施策,强化服务,积极引导经营者依法经营,加快“夜经济”持续向好发展,激活市场,促进消费,增加城市烟火气和民生的人气。

促消费强信心 燃旺冰城烟火气